

La Voz de Alicante

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, un mes, 1'25 pesetas.
En el resto de España, trimestre, 4'25

Número suelto, 5 céntimos

Martes 31 de Mayo de 1904.

DOS EDICIONES DIARIAS

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

SAN FERNANDO, 43, ENTRESUELO

La correspondencia al Administrador

Teléfono n.º 124

Apartado n.º 25

Núm. 97

Diario de un reporter

El Gobierno ha declarado por su boca más autorizada que nos hallamos en el período álgido de las negociaciones con Francia sobre Marruecos. Bueno, entonces, chitón. Pero no tan chitón que no podamos los humildes reporters de provincias echar nuestra pluma en la balanza donde a la hora presente se pescan los destinos españoles en el *Moghreb-al-aksa* ó en el *Moghreb-al-garbi*, con permiso de Monsieur Delcassé, gran emir de la Mauritania Tingitana, con el de Monsieur Rodríguez Saint-Pierre, pequeño visir de estotra Mauritania conservadora, y finalmente con el del *Khalifat-Allah fihhklanh, seidna ona montana*, que todo esto quiere decir vicario de Allah sobre la tierra y amo y señor nuestro. Abd-el-Azyz, a quien el mejor día le sale otra Egilona como a su tocayo el niño de las de Muza y le alcanforan la cabeza después de haberle hecho cualquiera atrocidad a la usanza moruna.

Son muchos los Muleys y Sheriffes que le están saliendo al infeliz Abd-el-Azyz para que la cosa acabe en bien. El citado Monsieur Delcassé, pretende a nombre de Francia constituirse en *Kalab-el-wamid-el-Kebir*, que viene a ser en la corte sherifiana lo que es por ejemplo Montero Ríos en el partido democrático ó Moret entre los albaceas de Sagasta. Los ingleses por su parte aspiran a ocupar el puesto de gran *Mula m' chuar* ó sea los maestros de ceremonias del Imperio moghrebíta, actuando a la vez de Zarcos del Vallé ó introductores de vecinos molestos, con lo cual algo ganarán, aunque no sea más que las propinas que vayan cayendo.

Yo no sé a punto fijo qué papel ó qué cargo pretende calzarse en Marrakhs nuestro inclito Rodríguez Saint-Pierre, porque supongo que Bajá de los *bokharis* no será ni sirve para el caso. Este papel, que corresponde allá a lo que aquí desempeñó durante veinticinco años el general Martínez Campos, parece ser objeto de las codicias yankees, que son unos «ansiosos» y quieren obtener su tajada filipina en este ridioso pleito de Marruecos, donde a poco que duren los autos no quedará un solo pedazo de tierra para los pleiteantes y vendremos a parar en que todo se lo comió la curia, como es uso y costumbre de pleitos largos, lo mismo en

esta tierra de garbanos que en aquella de *cus-cus* y carnero.

El papel que mejor cuadraría a nuestro ministro de Estado es el de *Mulatana* ó guarda sellos, papel honorífico si lo hay y que no sirve absolutamente para nada. Apostamos algo a que nos hacen *Mulatanes* del Sultan? Monsieur Delcassé no se opondrá a esta magnífica pretensión. Y por su parte Monsieur Rodríguez Saint-Pierre se daría por archisatisfecho con que le otorgaran tan grande, mirífico y dorado papelón.

El fondo del asunto

Hace ya más de treinta años que la Santa Sede fué despojada de su Poder temporal. El reino de Italia dió la ley de Garantías, declarada por él mismo de tanta autoridad como el Estatuto constitucional de la Monarquía, y por la que fué solemnemente reconocido el carácter soberano del Papa, y como tal su absoluta independencia del Estado y su derecho a comunicarse libremente con las potencias extranjeras. La ley señaló al Papa una dotación ó lista civil igual a la del rey de Italia.

La Santa Sede, ocupada entonces por el venerable Pío IX, rechazó la dotación y la ley en que se había establecido, formulando la más enérgica protesta contra la usurpación de que había sido víctima, y declarándose prisionero en el Palacio Apostólico del Vaticano, ante cuyas puertas de bronce se habían detenido voluntariamente los invasores de 1870.

Reflexionando atentamente sobre estos sucesos pasados, y estudiando la determinación entonces adoptada por Su Santidad Pío IX a la luz de los hechos ocurridos después, no puede por menos de admirarse profundamente la sabiduría de la Santa Sede en aquella ocasión tristemente memorable.

Pío IX, que en 1848 había tomado resueltamente el camino de Gaeta, de donde volvió a Roma triunfante, llevado por una nueva cruzada de naciones católicas, vió clarísimamente de las circunstancias eran muy diversas en 1870, y tomó el mejor partido, el único bueno, mejor dicho, que cabía tomar entonces.

Lo que es tanto más de maravillar cuanto que no había precedentes; la situación en que se constituyó Pío IX y en que han continuado sus sucesores, es

ciertamente nueva en la historia eclesias-tica.

Pero esa situación ha permitido a los Papas disfrutar de todas las ventajas, excepto la dotación pecuniaria, de la ley de Garantías, sin la vergüenza de admitir la limosna insultante del usurpador, que llevaba además aparejado el reconocimiento explícito de la usurpación. El Papa, con el doloroso sacrificio personal de permanecer recluido en el Vaticano, ha conservado en su prisión el carácter de soberano, tratado como tal con las potencias, y salvado lo que más importa en todo esto, que es el prestigio de la independencia de su Poder espiritual.

Que tal situación es de suyo violenta, y como tal, a la larga insostenible, no hay para qué encarecerla. De intolerable para la Santa Sede la han calificado muchas veces Pío IX y Leon XIII. Pero con ser tan mala, aun parece muy buena a los enemigos del Pontificado.

Por una parte, los políticos del reino de Italia, que en la constante protesta de la Santa Sede contra la usurpación de 1870 ven un peligro cierto, evidéntisimo, para la unidad italiana, que pudiera ser de gravedad inminente en caso de una guerra exterior desgraciada ó de una revolución interior republicana ó socialista. Y por otra, y esta es la parte principal, los sectarios del mundo entero, que cegados por su odio, atribuyen a la sombra que resta a la Santa Sede de Poder temporal el prestigio inmenso que aun disfruta universalmente, cuando es lo cierto que aquel rastro de soberanía temporal, como la soberanía misma, no son sino efectos de aquel prestigio, es decir, del Poder espiritual ejercido por el Sumo Pontífice.

Figurarse los sectarios que si el Papa no tuviera embajadores de las potencias acreditados cerca de su sagrada persona, y si no se comunicara oficialmente con los soberanos, como de igual a igual, el Poder espiritual declinaría rápidamente, perdiendo todo influjo social. Es la misma ilusión que les alentaba antes de 1870 respecto de la soberanía territorial. «Destruyamos—decían entonces los hermanos oradores en las logias—al Papa, y quedará destruído el Papa. El Poder espiritual es un reflejo del temporal.»

Así tomaron con tanto interés la empresa de capitalizar a Italia en Roma. Puede decirse que arrastraron a Victor

Manuel, que lo llevaron a viva fuerza al Quirinal, pues Victor Manuel se hubiese contentado probablemente con el despojo de las provincias pontificias, dejando al Papa la Ciudad Eterna con una salida independiente al Mediterráneo. Roma, según los políticos y generales más conspicuos del italianismo, carecía en absoluto de condiciones para ser la verdadera capital del nuevo reino.

La puerta Pia fué abierta, pues, no para que Italia tuviese una capital, sino para que el Papa no tuviese un reino. La empresa no fué a favor de Italia, sino contra el Pontífice; no patriótica, sino sectaria. La política no servía allí sino para enmascarar los verdaderos propósitos.

Y esto es lo que sucede ahora con el incidente del viaje de M. Loubet y obligada protesta de la Santa Sede. Arréglese de un modo ó de otro este incidente, todo induce a creer que no es más que el primero de una larga serie encañada a quitar los embajadores cerca de Su Santidad, a que la Santa Sede pierda oficialmente su carácter de potencia soberana é independiente. Eso es lo que está decretado, a eso se camina, y eso se busca con afán por los sectarios del mundo entero.

¿Conseguirán un nuevo triunfo material como el de 1870? ¿Verán también en este punto realizados sus deseos? O, mejor dicho, ¿permitirá la divina Providencia la consumación del nuevo atentado? Sólo Dios lo sabe; pero nosotros sabemos también que la piedra sobre que fundó Jesucristo su Iglesia es inmovible, y que, por confesión de los mismos impíos, el prestigio y autoridad del Poder espiritual, lejos de disminuir, como esperaban ellos, después de 1870, aumentó extraordinariamente.

Cartas literarias

A MI DISTINGUIDO AMIGO X...

IV

Mi distinguido amigo: Si la belleza es el orden, según decía en mi última, es evidente que, siendo este último algo absoluto en sí mismo, inmutable como aquella soberana Esencia de la cual procede, absoluta habrá de ser la idea abstracta de lo bello, sin que nada pruebe la diferencia de apreciaciones en algún caso concreto, ni la variedad de opiniones acerca de su naturaleza; como nada prueba contra lo absoluto de la verdad y el bien la divergencia de pareceres,

ni el sinnúmero de hipótesis y sistemas que llenan los libros de ciencia. No hay que atribuir a la realidad exterior defectos de nuestros ojos. ¿Y qué sería de las bellas artes, si la idea de lo bello no fuese absoluta como la de lo verdadero! ¿Si aquella no fuese más que la expresión del sentimiento individual, ó del capricho de cada uno! Imposible sería escribir una sola línea, probando a ensayar cualquier teoría acerca de las bellas artes, si la belleza que les sirve de fundamento, fuera una cosa movévida, como sería imposible construir un edificio sobre leve arena. Ni se alegue tampoco la máxima vulgar: «Sobre gustos no hay disputa», porque este adagio, si es verdadero mirado desde cierto punto de vista, resulta falso cuando de él se hace aplicación a la naturaleza de lo bello. Lo que aquí ocurre es que se confunden las impresiones de la sensibilidad con los juicios de la razón, sin tener en cuenta que el hombre *siente* como individuo, pero *juiza* como humanidad. En el primer caso no cabe error, y si yo digo que tal ó cual cosa me agrada ó desagrada, debe creérsese, á no ser que se quiera acusarme de mentira: se trata de sensaciones, y cada cual es juez único de las suyas. Pero si yo afirmara, por ejemplo, que el Colegio en que esto escribo, es una obra de arte, donde campa la belleza con todas sus galas y primores, y alguien me contradijese, entonces salimos ya de la esfera de lo individual, y el litigio versa sobre algo objetivo, absoluto, que se considera como patrimonio común, y donde por consiguiente cada uno tiene derecho a emitir su voto, y a que se respeten ó discutan sus juicios. Aquí entra ya la disputa, y las apreciaciones sobre lo bello serán verdaderas ó falsas, según se conformen ó no con la realidad. (1)

Rogándole me dispense esta pequeña digresión, pasemos a examinar una propiedad muy importante de la belleza, indicada por Santo Tomás en el pasaje transcrito en mi primera carta, y repetida en otros varios lugares de sus obras: me refiero a la inmaterialidad de lo bello, punto en el cual es fácil dejarse seducir por las engañosas apariencias de los sentidos.

No puede negarse que la hermosura existe en la naturaleza, y en los objetos que nos rodean, pero es evidente también que en manera alguna se confunde con aquélla, ni con éstos. La belleza, co-

(1) Esta doctrina enseña S. Agustín, cap. 33. n. 61 y 62. De Ver. Relig.

Folleton de LA VOZ DE ALICANTE

JUAN F. MUÑOZ Y PABÓN, PBRO.

JAVIER DE MIRANDA

NOVELA

—Bueno; pues hasta luego. Si ocurre algo allí estoy...

—Pero hombre, siéntate un rato. ¡Esto de ser los hombres bienes mostrenos y de estar a disposición de todo el mundo, menos para su madre!... ¡Tantas ganas como tenía yo de una niña, porque eso sí que es una compañía para una madre!—Y la fuf a besar.—¡Quitate zalamero! menos salve y más limosna: menos besuqueo y más cariño... Bueno, pues vete con Dios y que comas bien: que, cuando te convida será porque tendrá gusto en ello, y cuando se convida a una persona sin compromiso, como te convida a ti el señor Cura, lo que una

quiere es que coma de todo y que tenga franqueza, y si le gusta una cosa, que se repita ¿estás? Y tú estás comiendo ahora muy repoco, y así te estás quedando; que el otro día te tuve que meter los botones de la pretina porque decías que te estaba grande, y yo no quiero gente escuchimizada a mi vera, porque hasta el refrán lo dice: Dame gordura, y te daré hermosura. ¡Qué remal gusto, hijo, el de las «bestias» que «le gustan» la gente como palo de tamborilero!—Esto era una indirecta por lo magno y cenecño de la Millona. Yo tuve á bien aveindarme en Suecia ó hacerme el sueco, no dándome por entendido de la pulla de mi madre. Hiciele unos cuantos arrumacos de cariño para más despistarla troqué el «chaquet» por una cazadora rellena de tabaco la pitillera y saí de estampia, hacía el campín de la necrópolis.

III

Al revolver una esquina, me dí de manos á boca con Don Pascual.
—¿A dónde bueno, amigo?
Y me quedé atragantado, sin saber qué decir. Me puse más colorado que la grana, por razones que no son para diobas; y ante la idea de que pudiera juz-

gar mal de mí, pues el sitio era un tanto cuanto sospechoso y peliagudo le tomé del brazo con confianza de hijo y le dije con entonación de trágico de la legua.—¡A hacer un disparate, Don Pascual! ¡A perder de vista a la Hondonada para ciento y un día! ¡A morirme de vergüenza, donde nadie más se usa y el Cura de la Prioral sepan lo sangrientamente ridículo, lo infamemente bochornoso de la pifia que acabó de cometer!.

No me contestó siquiera, sino tirando de mí, porque intentaba salirme con la mía deirme al campo, á... caloinarme al aire libre como los minerales de Riotinto, me llevé a su casa, se encerró conmigo en su despacho, me hizo sentarme en una mecedora; me alargó un abanico que había sobre una papelería y tomando un periódico: con el que empezó haciéndose aire desafortadamente, se sentó en la mecedora de frente a mí, se cruzó de piernas y comenzó a decirme:

—Conque «desembuchamini, fratres» pero ¡tate!... ¡Francisca! (Francisca era la criada)... ¡un par de gaseosas!... ¡Chiquillo, qué calores!—Siguió diciendo a tornor a sentarse, pues, para dar sus órdenes a Francisca, se había levantado del balancín y asomándose a la puerta de lsspacho:—¡qué calores, qué calores! Con decirte que he colgado la camiseta como un exvoto a los pies del Crucifijo

de la cabecera de la cama: ¡mira tú, yo que ando siempre entre bayetas como un bordado de orol... Pero ¿qué te pasa á ti, criatura, que estás como si te hubieran dado cañazo? ¡Pues no está el alma mía como si tuviera encima una montaña! ¡Ea, ya tienes aquí la gaseosa! ¡nadá! ¡aire mojado! ¿Cuánto mejor no es el aguardiente? ¡Maldita sea el agua!... ¡Cierra bien para allá (esto á Francisca) y, si viene alguien preguntando por mí, que me he muerto de repente. Con que venga de ahí, mozo bueno, las razones que asistan á usted para emprender ese viaje sin maleta que tiene proyectado. ¡Por vida de los niños sin sonajero!... ¿Qué?... Que por fin te arrancaste ¿no es verdad? Que para más asegurarte, ¡arrastraste al Padre Cura en tu carrera!...

—Pero ha hablado usted con él?
—No; pero salir tú de tu casa, más vestido que un palmito en cuanto yo te dejé, reeocer al Padre Cura en la suya colárselo los dos en la de la Millona...

—Pero ¿quién le ha dicho á usted todo eso?
—¿Quién?... pues la Esataduas.
—¡Abrete, tierra y trágame!...
—Pero ¿por qué, chiquillo?
—Porque ya lo sabrá á la hora esta toda la Hondonada: porque...
—Mira: un «gonestun» mendaciun, como decía Ciceron (ya ves que hay eru-

dición, hasta sin aguardiente) una honesta mentira, que se me ocurrió decirle, ha conjurado el peligro de que se entera la gente de que te... han dejado para Septiembre: ¡me parece que no puedo decirlo con mayor finura!

—¿Pero por dónde demonios se ha enterado usted?

—¿No te lo he dicho? La Esataduas me hizo el exordio, y tu cara y tu abatimiento me han dado el epílogo... Ya hablaremos, hombre, ya hablaremos: por de pronto, allá va mi diálogo con la Esataduas.

—Don Pascual, ¿no sabe usted, na?—¿De qué?—De que er Cura é la Priorá y Don Javié van entrando en este mismo íte á la Millona. ¿A qué es pa pretenderla ú argo?—No sé, mujer, qué te diga; pero me extrañaría semejante alcaldada en Don Javier, sabiendo, como sabe, la Millona se está entendiendo con el amo de tu hijo.—Eso mismo dije yo que me parecía la cosa mu compromettía, estando de por medio un hombre: tan poderosísimo. ¿Pontonce á qué habrán dio?—Pues á ver si le sacan á Don Pedro algo para la obra del Segrario.

¿Tú no sabes que el seño Don Javier es el tesoro de la Sacramental y como tal, depositario de los fondos?... Yo por lo menos le oí anoche decir al Cura que era menester ir á casa de Don Pedro, á darle un achuchón—¿usted vé? por eso

mo el orden, es, si, una realidad, pero una realidad inmaterial, algo vaporoso, impalpable, que flota, por decirlo así, sobre los objetos, bañándolos en sus resplandores, pero que jamás mancha sus alas de oro con las impurezas de la tierra. La belleza no es la estatua, no es la flor, no es el objeto bello. «Pensemos, dice S. Agustín, cuál es más grande, más excelente, la belleza ó el objeto hermoso? Más grande es la belleza que el objeto hermoso; la belleza hace al objeto ser bello, pero no el objeto bello constituye á la belleza.» (1) Y el Angélico: «En las cosas existentes el objeto bello y la belleza se distinguen como el participante y lo participado.» (2) Prueba de que la belleza es inmaterial, y al mismo tiempo consecuencia necesaria de esta propiedad, es el carácter que tiene de ser invisible para los sentidos corporales, y aquí me tiene usted frente á frente á la escuela sensualista, ó por mejor decir, materialista, á la cual no haré yo el honor de una refutación seria, porque ya está juzgada por el sentido común. Sólo diré que consecuentes con su sistema filosófico, según el cual no hay más realidades que las que ven los ojos y palpan las manos, y el conocimiento se reduce á una sensación más ó menos pura ó transformada, no admiten los miserables estéticos, á que me refiero, otro linaje de belleza que no sea la física y sensible. Para estas almas estrechas y bajos corazones no hay más hermosa que la que afecta á los sentidos, y es por ello percibida, siendo en su concepto hermoso todo lo que despierte y determine en nuestra sensibilidad algún deleite, de ahí que nos hablen de la belleza del sabor de tal ó cual generoso vino, de la belleza del olor de estos ó de aquellos manjares, y de otras hermosuras por el estilo.

Acaso alguno de nuestros lectores no diré que haya llamado hermosos á los olores, ni á los sabores, pero si que habrá llegado á forjarse la ilusión de que en las obras naturales ó artísticas descubren sus ojos algo más que la materia, sus formas y la disposición de sus partes. Si así es, yo le absuelvo, quienquiera que él sea, del pecado de sensualismo. La belleza, repito, no es el objeto bello, como ni el color es el cuerpo coloreado: la blancura no es el mármol, así éste sea de carrara. Ven los ojos la estatua; la pintura, el paisaje bello; los oídos perciben las notas que la mano del artista arranca á las teclas del piano; pero lo que hace ser hermosa la imagen, una obra primorosa el cuadro, encantador el paisaje, eso no lo ven nuestros sentidos; como ni perciben los sublimes ecos del alma, que el artista traduce en dulcísimas armonías. Claramente lo dice San Agustín, quien de artista y poeta tenía mucho más que los estéticos aludidos: «Aunque hay muchas cosas bellas que son visibles, sin embargo la belleza en virtud de la cual son bellas, de ningún modo es visible.» (3)

Si esto no fuera así, si la belleza fuera visible para los sentidos, ó lo que es lo mismo, si fuese material, podría, creo yo, extraerse y aislarse en una retorta, y no hay que decir que todo animal dotado de sentidos sería capaz de apreciarla. «Si en una estatua de Fidias, decía mi ilustre hermano de hábito, el P. Muñoz, no hay más que lo que perciben los sentidos, no hay nada que sólo descubre la inteligencia, la estatua no se distingue de cualquier roca de mármol. Apelo, añada con la gracia que le distingue al dictámen del modelo más perfecto del positivismo; llámese al cerdo—con perdón, que todo se pega menos la hermosura—ese dichosísimo filósofo, que juzga de las cosas sin preocupaciones sociales, y ha resuelto el gran problema de conocer como nadie la realidad, y estoy seguro de que, con sus cinco sentidos bien despiertos, maldito si descubre en la estatua de Fidias rastro de belleza, y de que se rasca en ella con tanto gusto como en un guardacantón. ¡Y no quiero decir lo que pasaría si se le llevase á un teatro á oír una ópera de Cellini ó un drama de Calderón de la Barca.» (4)

P. EUSEBIO NEGRETE.

O. S. A.

(Concluirá.)

- (1) Tract. 39 in Joan.
- (2) Expos. in Dionys. de div. nom. c. 4. lect. 5.
- (3) De divers. quost. 83. 3.
- (4) Polémica literaria con la Sra. Parado Bazán.

ACZUALIDADES

El billete de Banco Japonés

Del Monde Illustré:

«Antes de la guerra, los japoneses habían empezado la conquista económica de la Corea. Uno de los procedimientos más ingeniosos que emplearon fué el de constituir el Japón proveedor principal de la Corea respecto al dinero acuñado y al papel moneda.

En Corea, la sola moneda, de uso corriente, es desde hace algunos años, el billete de banco japonés, el *yen*, papel que representa el *yen* oro japonés. Estos billetes cuya importación excede cada año á la exportación en unos 200.000 *yen*, han sido desde luego los del Banco del Japón *Nippon-Ginko*, luego del primer banco del Japón, la *Oai-Schi-Ginko*.

A partir del mes de Mayo de 1902, este banco hace circular en Corea, bajo la protección de las autoridades consulares, billetes de 1, 5 y 10 *yen*.

Se hacía ascender en 1902, 2.500.000 *yen*, ó sea 6.500.000 francos, el valor de los billetes de Banco japoneses en circulación en Corea.

Toda esta invasión verdadera del papel japonés, está acompañada por otra invasión no menos general de la moneda de níquel nipona, y la fabricación muy activa de moneda falsa viene á complicar aún más la situación.

En los ferrocarriles japoneses

De *Rappel*:

«Se establecieron desde hace mucho tiempo reglas de cortesía especial entre los viajeros de los ferrocarriles japoneses, y la guerra no ha cambiado nada en este protocolo.

Una señora japonesa después de haber entrado en el departamento de un coche, se quita el calzado, sube en el asiento y se sienta después cruzando las piernas. Una vez instalada así, fuma un cigarrillo ó una pipa minúscula. El revisor que entra para taladrar los billetes, se descubre y se inclina dos veces.

Hace una reverencia delante de cada viajero antes de examinar el billete.

ALICANTE

Esta mañana en la plaza de la

Constitución por apasionamientos políticos se ha suscitado una acalorada disputa entre tres individuos que ejercen cargos públicos como dependientes de este Ayuntamiento, llegando á pasarse de las palabras y dando con ello un ejemplo bien poco edificante.

Ha marchado á Almería

D. Ignacio Rodríguez Abarretegui rector jefe que ha sido durante una corta temporada del colegio local *La Vanguardia*.

Han llegado á esta capital,

procedente de Palma de Mallorca en donde han estado unos días, nuestros amigos D. Enrique Alberola, D. Francisco Aznar, D. Eduardo Carey y don Francisco Raymundo.

La señora esposa de nuestro

buen amigo D. Primitivo Carreras, ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño.

Nuestra enhorabuena á los dichosos

padres.

Se encuentra muy mejo-

rada de su enfermedad, la hija de los señores de Tejón, por lo que felicitamos sinceramente á sus padres, deseando á la enferma un pronto y completo restablecimiento.

Durante los meses de Ju-

nio y Julio próximos, visitará muchos pueblos de la provincia, el gobernador civil Sr. Tejón y Marín.

Como último día del mes

de Mayo, las fiestas de los flores en los templos de esta capital han revestido gran solemnidad, habiendo sido muy grande la concurrencia de fieles.

El señor gobernador civil

de la provincia, en vista de que ya había sido apercibida anteriormente la empresa de coches de Alicante á la Marina, por las mismas faltas que ahora denuncia la prensa, le ha impuesto una multa de 250 pesetas por su reincidencia.

El choque de ayer

Ayer tarde salía para la huer-

ta un tren de la Compañía belga con más coches de lo ordinario.

Después de pasar por frente al Hospital civil pasó también un coche del tranvía urbano por el sitio donde coinciden las vías de ambas líneas en un mismo ancho. Llegó este carruaje al final de su trayecto, cuando al ir á cambiar de dirección y enganchar de nuevo el tiro, se observó que el tren de la huerta retrocedía por no haber podido contenerse al parar en la pendiente de la calle de Sevilla.

Por más que el cochero del tranvía urbano tocó el pito y pidió auxilio, el choque no se pudo evitar el carruaje saltó de la vía y dió una vuelta, siendo lanzado el conductor al suelo, evitando una catástrofe la circunstancia de no ir ningún pasajero en el vehículo atropellado.

Omitimos todo comentario para que no se nos crea parciales y evitar que se suponga que tenemos ánimo de molestar á la empresa belga. Solo si diremos que este incidente y otros que seguirán justifican la campaña que nuestro querido colega *La Cruz* hizo tiempo atrás para que se adoptaran en los trenes de la Huerta los frenos automáticos. De utilizarse tales frenos se evitará que la torpeza, descuido, olvido ó poca diligencia de los cobradores de los coches al frenar los suyos respectivos, dé lugar á percances muy lamentables pero probables, pues ya se ve que los frenos de las máquinas son insuficientes para contener un convoy y en el interior de las poblaciones es preciso que esos trenes paren en seco en un momento dado,

Obras públicas

Por este Gobierno civil se remite á la aprobación de la Superioridad el proyecto de unión del ferrocarril de Crevillente á Denia con un trasporte de fluido eléctrico de la Sociedad Hidroeléctrica del Algar.

Se participa al ingeniero jefe de Obras Públicas que se ha concedido á D. Tomás Vall Esteve, vecino de Alcoy, autorización para aumentar el caudal de agua que del río Serpis utiliza en el molino de Beniarriés.—Anuncio de esto.

A sus efectos se remite á dicho ingeniero una instancia de D. Celestino Llopis solicitando se rectifique la medida del terreno que se le ha expropiado para la carretera de Pego á Benidorm

Se remiten tres instancias á la Jefatura de la 2.ª división de ferrocarriles para que informe acerca de ciertas obras que se proyecta ejecutar junto al ferrocarril de Carcagente á Denia.

Se remite al *Boletín oficial* el anuncio referente á una noria que pretende levantar D. Agustín Caballero para elevar aguas del río Segura con destino á riego de sus tierras,

NOTA.—Proponiendo que se otorgue á D. Tomás Valls Esteve, vecino de Alcoy la autorización que tiene solicitada para aumentar el caudal de aguas del río Serpis y aprovechar el salto perdido desde el desagüe del edificio, á la presa del molino de Ros.

Fomento de las Artes

El sábado por la tarde reunió en los salones de la Casa Consistorial los individuos que componían interinamente la Junta Directiva de la Asociación Fomento de las Artes y distinguidas personalidades de la localidad, con el objeto de constituir definitivamente la Junta que hasta entonces había sido interina.

El acto fué presidido por el señor gobernador civil que tenía á su derecha al alcalde de la capital y á su izquierda al señor Abad de la Colegiata.

En breves palabras expuso al Sr. Tejón y Marín el objeto de la reunión.

Usó de la palabra á continuación el Sr. Elizacén, quien empezó lamentándose de la poca concurrencia al acto de elemento obrero, que es quien ha de recojer el fruto; expuso á continuación todos los trabajos realizados por la Junta interina que ha presidido y los resultados obtenidos.

Hizo uso de la palabra también el señor Sevilla y nos pintó los excelentes resultados que puede dar esta asociación terminando dando un viva á Alicante, al progreso y la cultura nacional.

Se acordó abrir una escuela de corte y confección de ropa y una biblioteca popular, como también una escuela de música y dibujo, donde el obrero pueda encontrar esta instrucción.

El señor gobernador demostró una vez más su interés por el bienestar y cultura de la población, ofreciéndose á

pagar el sueldo de una profesora de corte.

Después de breves deliberaciones se acordó otorgar un voto de confianza á la Junta interina y que esta continuase como definitiva.

Profesor de Francés

Poseedor de este idioma, como oriundo de Lyon, y muy acreditado en esta capital, se ofrece á dar lecciones á domicilio. Honorarios módicos. Razón, en esta dirección.

Anuncios de Corporaciones

D. Alfonso de Rojas y P. de Bonanza.—Alcalde constitucional de esta ciudad.—Hace saber:

—Que la Sociedad Tiro Nacional, tiene instalado su Polígono en terrenos de propiedad particular en la partida de los Angeles, tomados en arrendamiento y sobre los cuales no existe establecida ninguna servidumbre de paso para carruajes, caballerías ni peatones.

En su consecuencia, los vecinos de esta población, al objeto de evitar posibles desgracias ocasionadas por los ejercicios en dicho Polígono, se abstendrán de atravesar los expresados terrenos, especialmente cuando sobre el espaldón del Polígono ondee la bandera roja que indica el ejercicio de fuego y tendrán entendido que en cualquier momento que los atravesaren podrán ser denunciados como autores de la falta de haber penetrado en la propiedad ajena sin permiso del dueño y estando patente la prohibición de entrar.

Lo que se hace público en evitación del abuso que vienen cometiendo muchos particulares. De atravesar los terrenos del referido Polígono á pié, en caballería ó carruajes, aun en los momentos en que anuncia el peligro la bandera roja colocada en el espaldón y que indica estarse verificando ejercicio de tiro.

Los Alcaldes pedáneos de las partidas colindantes con dicho Polígono y demás agentes municipales y los guardas particulares jurados de sus inmediaciones, denunciarán á mi Autoridad á los infractores de lo dispuesto en el presente bando.

Alicante 30 de Mayo de 1904.—Alfonso de Rojas.

**

D. Alfonso de Rojas y P. de Bonanza.—Alcalde constitucional de esta ciudad.—Hace saber:

Que no obstante lo dispuesto en el bando de esta Alcaldía fecha 4 del que fina, ha podido notarse que no ha acudido al Ayuntamiento ningún vecino á matricular perros, abonando el arbitrio establecido, siendo, sin embargo, muchos los canes que circulan por la vía pública sin collar, ni bozal, constituyendo un verdadero peligro para los transeuntes.

En su virtud, y volviendo á recordar artículos 166 y 167 de las Ordenanzas municipales, y en evitación de cualquier desgracia que pudiera producirse por perros atacados de hidrofobia, enfermedad que está causando muchas víctimas entre la raza canina, esta Alcaldía hace público, para que nadie pueda alegar ignorancia, que desde esta fecha se adoptan energicas medidas para poner á cubierto de toda contingencia proveniente de los perros que sin las precauciones que determinan las Ordenanzas andan abandonados abusivamente por las vías públicas, á los vecinos de esta Ciudad y gentes que á ella concurren.

Alicante 30 de Mayo de 1904.—Alfonso de Rojas.

LOURDES

En los números anteriores he mandado á conocer las ventajas que se han obtenido para todas las personas que tengan á bien tomar parte en la peregrinación de la región valenciana á Roma. Hoy publicamos las conseguidas para las que deseen ir á Lourdes solamente.

Los peregrinos podrán salir de Alicante para Lourdes ó Roma el día 29 ó 30 de Junio para incorporarse luego con los de Valencia que en tren especial saldrán el primero de Julio á la hora designada.

El tren partirá directo á Zaragoza donde después de celebrar una solemne función á Ntra. Sra. del Pilar y rendirle pleito homenaje como buenos españoles, podrá visitarse aquella antigua capital durante todo el día descansando otro día en S. Sebastián y partiendo al si-

guiente para Lourdes. Una vez en Lourdes, los peregrinos que no vayan en trenes ordinarios, subiendo y bajando en todas las estaciones y poblaciones del trayecto hasta emplear los 30 días, plazo que se ha podido conseguir para todo el recorrido; de manera que el viaje es susceptible de hacerlo desde en 8 días hasta 30 según el tiempo que disponga el peregrino, pudiendo detenerse en Lourdes, San Sebastián, Zaragoza, Pamplona y visitar en Barcelona Nuestra Sra. de Monserrat y el célebre monasterio de San José de la Montaña.

Es de advertir que la peregrinación á Lourdes se hace en este mes y fecha precisamente para que coincida con otras peregrinaciones extranjeras y así poder ver lo imponente y hermoso que son estas manifestaciones de fé y amor hacia María Santísima, así como presenciar algún milagro tan frecuente en estas ocasiones.

Alojamientos tiene ya buscados la junta en todas las poblaciones desde 4 pesetas y en Lourdes, casas solo para dormir desde un franco diario y fondas desde cuatro francos.

Dadas estas excepcionales condiciones y la facilidad de realizar el viaje, no hay duda que ha de aumentar el número de romeros y que esta diocesis ha de estar dignamente representada en la peregrinación valenciana.

Los precios son en 1.ª desde Alcoy á Lourdes y vuelta 153 pesetas, en 2.ª 110 pesetas, y en 3.ª 73 pesetas.

El plazo para la inscripción termina el 31 del presente Mayo.

Los que quieran suscribirse ó deseen conocer más datos pueden ver á D. Manuel Galbis Pbro., quien está encargado de inscribir á los que lo soliciten.

La Provincia

ELCHE 31.—Al parecer se han presentado multitud de inconvenientes que impedirán que el tranvía de Alicante á esta ciudad pueda correr por todo el mes de Junio, y aún se cree difícil pueda funcionar en Julio.

Con motivo del cambio de uno á otro lado de la Corredera, ha sido necesario trasladar al opuesto una cañería.

Tampoco se había previsto que la carretera, por la Corredera al menos, quedaba muy estrecha, y ha sido preciso que, después de construída la vía, se hayan tenido que levantar las baldosas que en alguna parte apenas se quedarán con una anchura de ochenta centímetros. Los vecinos se han quejado.

También se dice que en el extrarradio se han encontrado dificultades, y de temer es que sean mayores al llegar al puente que separa el barrio de Santa Teresa de la población, pues hace algún tiempo que se viene hablando de su probable hundimiento.

Como la cosa es grave, esperamos que antes de dar comienzo á las obras, en dicho puente se hará un estudio detenido.

Bueno será que con tranvía nos vengan tantas mejoras como se dice, y que nosotros no vemos, pero al menos procérese hacer las cosas de modo que en el día de mañana no tengamos que arrepentirnos.

Anteayer estrenó la guardia municipal el traje de rayadillo con gorra blanca.

La reforma ha gustado mucho.

Esta semana pasada se han reparado entre los presos de la cárcel de este partido, algunas ropas proporcionadas por las Conferencias de San Vicente de Paul.

Lástima grande es que en los tiempos positivistas que corremos no se acuerden de tan benéfica institución los que podrían favorecerla.

Y es que su egoísmo no les deja escuchar la infalible palabra de Dios cuando promete el uno por ciento en este mundo y la patria celestial en la otra.

SAN JUAN.—Durante todo el mes que hoy termina se han celebrado en el templo parroquial de este pueblo, con gran esplendor, entusiasmo y devoción, los poéticos ejercicios de las flores en honor de la Santísima Virgen María.

Las alumnas del reputado colegio de Santa Teresa de Jesús, aquí establecido, han estado encargadas del canto que tanto atractivo dá á tan gratos y piadosos cultos.

Las señoritas Carmen Pérez, Beme-

dios Gozábez, Carmen Climent, Josefa Poveda, Clementina Iborra y Josefa Abad, han sido objeto de unánimes alabanzas por el sentimiento y devoción que revelaron al interpretar con gran maestría la parte que les correspondió en tan admirable conjunto.

La directora del colegio antes nombrado, señorita doña Asunción Buades, ha recibido muchas felicitaciones por el triunfo obtenido por sus alumnas, habiendo llamado también mucho la atención una sentida poesía declamada con gran sentimiento y expresión, por la niña de once años Natividad Buades. Es digno de todo encomio el celo que por el esplendor de tan solemnes cultos ha demostrado el señor cura párroco de este pueblo.

Avisos útiles

INDICADOR CRISTIANO

Santos de mañana.—San Segundo.

Cultos para mañana

Santa María: A las ocho Misa rezada. Por la tarde Santo Rosario.

Capuchinas: A las seis y media Misa de Comunidad. Solemnes cultos que en honor del Sagrado Corazón de Jesús le dedican su Cofradía y Archicofradía de la Guardia de Honor desde el 1.º de Junio hasta el 3 de Julio inclusivo.

Todos los días a las siete y media de la mañana, expuesto el Santísimo Sacramento, se celebrará la Misa de Comunión Reparadora y por la tarde a las cinco y media, serán los ejercicios del Mes de Jesús, terminando con la Reserva, letanía y letrillas del Sagrado Corazón de Jesús.

San Francisco: A las siete Misa rezada. Por la tarde Santo Rosario.

Misericordia: A las seis y media Misa rezada, y por la tarde Santo Rosario.

Agustinas: A las siete Misa de Comunidad.

Capilla de los Padres Agustinos: Todos los días se celebran misas rezadas cada cuarto de hora, desde las cinco hasta las ocho.

Oblatas (Partida de los Angeles): Todos los días Misa a las siete y los días festivos a las siete y media.

Registro Civil

Nacimientos

Teresa Campos Madrid, Adela Cremades Sereix y Plácido Peñango Mora.

Defunciones

José Pérez Solves, Carmen Alarcón Jover, Antonio Esteve Bernat, Constantino Botella Tortosa, Matilde Gorones Carratalá y Gumersinda Pérez Seva.

Matrimonios

Ninguno.

En el elegante y bien montado Salón de MODAS Y SOMBREROS DE PEPITA PARREÑO titulado EL ESPRIT, Plaza de Castelar 3 y 5, principal, se ha recibido para las próximas fiestas de Corpus un riquísimo y variado surtido en Sombreros Bebés, Capelinas y Gorritas de Tul, Gasa, Nansú y Batista para niñas y niños, de gran novedad y fantasía.

En este acreditado establecimiento se reciben todos los días los **ULTIMOS MODELOS DE PARIS Y MADRID** en sombreros de señora y niños.



Todas las tardes y durante nueve días consecutivos, en los Conventos de las Madres Capuchinas y Agustinas, al toque de oraciones, se rezará el

SANTO ROSARIO

por el alma de la virtuosa señora

Doña María Lloret Linares

VIUDA DE ANDREU

Su atribulada familia, suplica a sus numerosos deudos y amigos, asistan a tan piadoso acto, por lo que recibirán especial favor.

Alicante 24 de Mayo 1904.

Cotización de la Bolsa

Madrid 30 Mayo 1904.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes entries for Interior, Amortizable, Banco de España, Tabacos, Francos, and Libras.

Alejandro Vila.

Información Telegráfica

La Voz de Alicante

En Orihuela.—Fiesta en Jesús y María

Orihuela 30 (22'40)

Con gran solemnidad se ha verificado la fiesta religioso-literaria que se celebra a fin de Mayo en el Colegio de Jesús y María y en la cual son coronadas las niñas que más se han distinguido por su aplicación.

El acto resultó notable.

El público, bastante numeroso y muy distinguido, aplaudió a las alumnas que tomaron parte en la fiesta y que estuvieron acertadísimas.

El señor Canónigo Lectoral pronunció un elocuente discurso que mereció también grandes aplausos.

La solemnidad terminó con la tierna ceremonia de ofrecer y depositar en el altar de la Purísima sus coronas, las niñas que habían merecido este galardón.

El Corresponsal.

Lo de Marruecos.—La Reclamación yankee.—Francia con zapatos nuevos.—De Barcelona.

Madrid 31 (14)

Complicase la cuestión suscitada por el Gobierno yankee con motivo de la reclamación presentada al gobierno de Marruecos.

Dícese que Francia ha protestado de la presencia en Tanager de una escuadra norteamericana, dando como motivo el que no se le haya consultado.

Créese que esta protesta dará lugar a un difícil incidente diplomático, que pudiera complicarse con la intervención de Inglaterra.

Telegrafían de Barcelona que continúa en el mismo estado la crisis industrial y la huelga promovida en Tarrasa y otras poblaciones fabriles de Cataluña.

De Roma.—Lo que dice un periódico

Madrid 31 (14'15)

ROMA.—El periódico «Il Pò-

pulo» publica un artículo apropiado de la cuestión diplomática entre el Vaticano y el Gobierno francés, diciendo que el gobierno del Quirinal no tiene derecho a intervenir en el mencionado incidente, pero sí a garantizar la independencia de Italia.

Se cree que este artículo es la opinión oficiosa del Gobierno italiano.

Silvela de viaje.—El proyecto de alcoholes.—Temporales en Alemania.

Madrid 31 (14)

El Sr. Silvela ha marchado a Málaga.

Continúa la oposición al proyecto sobre tributación de los alcoholes, que promete ser muy combatido por todos los grupos parlamentarios.

Montero Rios y Canalejas han celebrado una reunión para tratar de las enmiendas que el partido democrático formulará al mencionado proyecto.

Telegrafían de Berlín que los temporales de aguas están causando grandes daños en el Imperio germánico.

El Rey en Carabanchel.—Crucero a flote

Madrid 31 (14'45)

S. M. el Rey acompañado del ministro de la Guerra y del Príncipe de Asturias marchó esta mañana a las cinco y media al campamento de Carabanchel, revisando las tropas en él acantonadas.

Regresó a Madrid a las diez y media de la mañana.

Un telegrama de San Petersburgo, dice que el crucero ruso «Bogatir» encallado en las cercanías de Vladivostok ha sido puesto a flote y ha entrado en el dique de aquella plaza para su reparación.

En Wurtemberg han ocasionado varias víctimas y pérdidas materiales de enorme consideración.

Lotería Nacional

Madrid 31 (14)

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han resultado agraciados con los premios mayores los siguientes números:

Con 100.000 pesetas

4.244

Madrid

Con 50.000 pesetas

4.994

Madrid

Con 20.000 pesetas

10.483

Madrid

Con 1.500 pesetas

6.794, 23.702, 9.329, 2.416, 25.086, 8.413, 22.124, 13.749, 15.524, 31.066, 26.498, 4.896, 18.507, 7.780, 3.571, 17.222, 12.425, 7.776, 7.168, 31.971, 2.919, 25.628, 31.997, 35.158, 41, 1.343, 11.401, 34.102, 7.903, 1.894, 15.285, 18.636, 22.561, 43.068, 16.091.

Dos aproximaciones de 1.500 pesetas a los números anterior y posterior al del premio mayor.

Dos ídem de 1.250 pesetas a los números anterior y posterior al del segundo premio.

Aproximaciones de 600 pesetas para los números de las centenas de los tres primeros premios.

Con 300 pesetas los 99 números de las centenas de cada uno de los tres números favorecidos con los primeros premios.

Además hay 1459 números premiados con 300 pesetas.

ALBACETE.

ALICANTE.—1904

IMPRENTA COMERCIAL

San Fernando, 34.

Gran Tintorería Baerclonesa

JUAN PAMBLANCO

Despacho Central: Méndez Núñez, núm. 38.—Talleres: San Fernando, Letra E. Especialidad en colores solidos y en lavados en seco. Se lavan guantes y se quitan manchas.

PRIMERAS ACREDITADAS Y LEGÍTIMAS BOTELLAS

LEGÍA LIQUIDA

PRIVILEGIADA.—Ocho años de creciente éxito

La Estrella - Conejo

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color de algodón y lana en AGUA FRÍA sin lejadora, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas botellas de Legía Líquida

1.ª Está exenta de materias corrosivas.—2.ª Es higiénica y desinfectante.—3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.—4.ª Suaviza las manos al ser empleada.—5.ª Es muy superior a las lejías de cenizas tan empleadas antes.—6.ª Se emplea en agua fría.

De venta en droguerías y ultramarinos

Fabricante: S. Casamitjana Mensa, calle Cristina, 13, Barcelona.

NOVEDADES PARA SEÑORAS Lledó Hermanos Pasaje de Amérigo (ESQUINA A LA CALLE DE LA PRINCESA)

Se acaban de recibir las últimas novedades en todas clases de tejidos para la presente temporada.—Esta casa que es la decana en el ramo de tejidos en esta capital, hace cuatro años que ha estado sin recibir nada en novedades, con el solo fin de realizar todas las existencias que tenía de su larga vida mercantil. Ahora vuelve a tocarlas de nuevo, y las tiene como si fuera una casa recién establecida; y para que el público quede convencido, puede pasar a visitar dicho establecimiento.

PRECIOS BARATISIMOS

NIÑOS Y NIÑAS DE LA PRIMERA COMUNIÓN

Debéis retrataros todos en la acreditada Galería de M. CANTOS.—Al que por suerte le corresponda se le REGALARÁ un bonito devocionario (1) con su elegante estuche.

CANTOS FOTÓGRAFO

(1) Véase expuesto en la librería de D. Pedro Martínez, calle Mayor.

PRINCESA, NUMERO 24, 2.º, ALICANTE

GUANOS Y PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS R. GUILLÉN LÓPEZ È HIJO.—ALICANTE

ALQUILER DE BOCAYES DE ROBLE JOSÉ GUILLÉN PEDEMONTI.—ALICANTE

CHOCOLATES FERNANDEZ los más selectos, puros é higiénicos hechos á brazo, solo se venden en la tienda nueva Fernandez C.ª S. Ferno. 22 Los más puros, los más aromáticos

CAFÉS. TÉS. GALLETAS Especialidad de esta casa.

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos Poderoso tónico digestivo de agradable sabor

Farmacia y Laboratorio: Serrano, 30, Madrid. Dirección telegráfica: SAIZ CARLOS, MADRID.

KALI-KALI contra el dolor de muelas. Farmacia Ruiz.—Frasco 2 reales.

BODEGAS Alenda y Perez.—Cosecha propia. (Véase cuarta plana.)

COLEGIO de N. S. de Monserrate Baileá, 4.ª pral, Alicante.

BAÑOS TERMALES DE BUSOT

(Provincia de Alicante)

ITINERARIO.—Desde Alicante sale diariamente a las dos de la tarde el coche correo para dicho Bañerío.

TEMPORADAS OFICIALES DE BAÑO.—Mayo y Junio, Septiembre y Octubre.

TEMPORADA DE INVIERNO.—Desde el 1.º de Noviembre al 30 de Abril.

INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS.—Padecimientos del estómago, intestinos, hígados, vías urinarias, reumatismo, escrofulismo y afecciones nerviosas.

Este magnífico establecimiento se halla situado a la distancia de 15 kilómetros de la Capital, uno del pueblo de Aguas y a 501 metros sobre el nivel del Mediterráneo, desde cuya altura se descubre un espléndido panorama de extensos pinos cruzados por más de 20 kilómetros de hermosos paseos y avenidas.

Variadas excursiones, tanto a los puntos más elevados de los montes de *Peña Roja y Cabezo de Oro* (1.300 metros), en cuya falda está situado el Bañerío, como también a las famosas cuevas de *La Granola, de Las Damas y de Canalobre*.

GRAN HOTEL MIRAMAR

Comodidad, limpieza y servicio esmeradísimo.—Cocina francesa y española.

HAY ESTACIÓN TELEGRÁFICA

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRANSATLÁNTICA

Línea de Cuba y Méjico
El día 17 de Mayo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor **Alfonso XII** directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana el vapor de la línea de Venezuela, Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de New York, Cuba y Méjico
El día 26 de Mayo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **León XIII** directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia
El día 11 de Mayo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **Mannel Calvo** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico e admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Garupano y Trinidad con trasbordo en Curaçao.

Línea de Filipinas
El día 21 de Mayo saldrá de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **Alicante** para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires
El día 3 de Mayo saldrá de Barcelona y el 5 de Málaga el 7 de Cádiz, el vapor **Reina María Cristina** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Póo
Servicio bimestral.—El día 25 de Mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor **San Francisco** para Fernando Póo con escala en Casablanca, Mazagán, otros puntos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Canarias
El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor **M. L. Villaverde** directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Tanger
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábado.
Agentes en Alicante: SRES. FAES Y COMPAÑIA.

Comestibles finos

Gran surtido en quesos de Mahón, Bola, Pate-Gras, Nata, Granja, Casilla, Monte Toro, Mortadela, Salchichón, Embuchados, Chorizos de Pamplona y de Candelario, Jamones, Conservas, Escabeños, Salmón al natural, Longaniza extremeña, Sobresada Mallorquina, Garbanzos de Castilla, Habichuelas, Arroces, Cacahuets, Pasas, Azúcares, CAFES TOSTADOS DIARIAMENTE, Theas, Achicoria, etc., Gran Cognac CYCLIST BRANDY, NEVADINA (gran aperitivo y digestivo), Purés, Tapiocas, Mostazas, Chocolates, Caramelos, vinos y licores.

VISCONTI Y LLORCA S. en C.
Méndez Núñez, 39.

LA MADRILEÑA

Gran tintorería y Quita-manchas montada a vapor
de
Ascencio Navarro
Primera y única casa en esta capital en tintes finos, que no destiñen, y limpieza de toda clase de ropas. Especialidad en tintes negros para trajes confeccionados.
Lutos y limpieza de trajes en veintiocho horas. Esta casa, montada con todos los adelantos modernos, sirve con prontitud, esmero y economía.
Alfonso el Sabio, 8, Alicante

LA DELICIOSA DE ALICANTE

10, Calle Mayor, 10
ESPUMOSOS HERRANZ
Dirección Facultativa
Líquidos a base de ácido carbónico químicamente puros preparados directamente con las frutas de esta región

A 0'10 pesetas agua carbónica (Seltz).	Privilegio de invención por 20 años.	Aperitivos y licores de todas clases
A 0'20 pesetas, Limón, Naranja, Zazapatilla, Brea, etc.	Café moka superior, 0'35 taza	Sifones gigantes Higiénicos sin contacto metálico (interior de porcelana)
A 0'30 pesetas, Maizagran, Fresa, Naranja, etc.	Cerveza Pilsen Bock 0'10.—Litro 0'60	A 0'20 pesetas Servicio a domicilio

NECTAR SODA

Waller de Escultura, Marmolista y Lapidario
DE
Rafael Ibañez y José Dorado
GRAN ECONOMÍA VERDAD EN LOS PRECIOS
Estatuas, bustos, ornamentación clásica, monumentos funerarios, paneones de todas clases y estilos, cruces rústicas, lápidas en alto y bajo relieve y grabadas, tableraje para muebles de todas clases, chimeñas, pedañeros para escaleras, losas de pavimento, etc., y todos cuantos trabajos se hacen en piedra y mármoles, a precios baratísimos.
Callizo del Marqués, 5 (esquina a la calle de Gravina) y Castaños, 9, 1.º

Colegio Lucentino de S. Luis Gonzaga

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA
DIRIGIDO POR
DON PASCUAL LLÓPEZ POMARES
Canónigo por oposición de la Colegiata
Este disciplinado Colegio cuenta con un número suficiente de profesores, todos ellos competentes, legalmente autorizados y con sus respectivos títulos académicos; además cuenta con un cuerpo completo de celosos inspectores, seguridad de éstas encaminadas a la más sólida instrucción y bien formada educación de los alumnos de este reputado centro docente.
Con la debida separación e independencia tiene establecidas:
Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados: párvulos, elemental y superior, con clase de preparación para ingreso en segunda enseñanza y otros estudios elementales y superiores.
Cátedras de segunda enseñanza, hasta obtener el grado de Bachiller.
Cátedras para los estudios elementales y superiores de Comercio, Maestrierio, Náutica y Agricultura.
Academia especial de Matemáticas y academia de preparación para ingresar en el cuerpo administrativo de la Tabacalera y Banco de España.
Academia preparatoria de Filosofía y Letras.
Derecho y otros estudios superiores y especiales.
Clases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.
Lenguas: francesa, inglesa e italiana.
Se admiten alumnos internos, semipensionistas, permentes y externos de primera y segunda enseñanza, quienes pueden adoptar la enseñanza oficial o privada.
Para más detalles, pidanse reglamentos a la Administración de este establecimiento.

COMPANIA MARITIMA COMERCIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA
Línea de grandes vapores entre Barcelona y puertos del Norte.
Servicio fijo decenal entre este puerto y los de Málaga, Cádiz, Galicia, Asturias, Santander y Bilbao, por los vapores José Roca, Adela Roca, Antonio Roca y Carmen Roca.
Admiten carga y pasaje para dichos puertos.
Consignatario: Pedro Llorca, (Bilbao, 4.)

OPOSICIONES A ESTADÍSTICA

Academia preparatoria para carreras especiales dirigida por D. Miguel Martínez, jefe del Mareógrafo, Ayudante del Cuerpo de Ingenieros Geógrafos y Topógrafo del Instituto Geográfico y Estadístico, y D. Juan Guillén, oficial del Cuerpo facultativo de Estadística.
Publicada la convocatoria para ingreso en el Cuerpo auxiliar de Estadística, ha comenzado la preparación en esta Academia, siendo la edad exigida para el ingreso en el citado cuerpo desde los dieciséis años a los treinta.
Detalles en el Mareógrafo de esta capital.

Farmacia de F. Gomez Mora

En esta oficina encontrará el público toda clase de aparatos y útiles necesarios a la medicina.
Bragueros de todos tamaños y clases, en gamuza y goma, seda, etc., encargándose la casa de su colocación y arreglo a la medida.
Fajas ó sujetadores ventrales higiénicos de hilo, algodón y seda para sujetar y reducir los vientres voluminosos, haciéndose a la medida.
Orinales goma para incontinencia de orina.
Pulverizadores para la garganta y nariz.
Medias para varices de goma y algodón, hilo ó seda de todos tamaños.
Suspensorios de todos tamaños y clases.
Brazaletes, Cabestrillos, Inhaladores de vapor, Biberones, Irrigadores de porcelana, cristal y zinc, pesarios, etc.
Preparación del oxígeno en el momento de pedirlo.

FERRETERIA, QUINCALLA Y PERFUMERIA E. BOTI CARBONELL

Mayor 13, 15 y 17 y Muñoz I.—ALICANTE
EXPENDEURÍA DE EXPLOSIVOS
Batería de cocina, Herramientas, Maletas y Bolsos de viaje, Cepillería, Vinos de Jerez secos, dulces y el añejo esterilizado especial para convalecientes.

ELECTRICIDAD ESPLÁ Y MUÑOZ

INGENIEROS.—MECÁNICA
Paseo de Méndez-Núñez, 10 y calle de San José, 2 y 4
Material pequeño para instalaciones de luz eléctrica.—Teléfonos, telégrafos, timbres pararrayos ventiladores, electromotores, dinamos, máquinas de todas clases.
Lámparas ordinarias incandescentes, a 0'60 pesetas.
Lámparas de consumo reducido.—20 por 100 de economía garantizada, empleando estas lámparas Lámparas Newst.—Más de 25 por 100 de ahorro en el contador, GARANTIZADO.
Contadores a plazos y al contado, desde 75 pesetas uno.
Tulipas, pantallas y aparatos desde los más baratos hasta los de más lujo.
Establecimiento surtido como los mejores de España, de todo cuanto afecta a la Electricidad y Mecánica.

Agencia general de transportes
FRANCISCO VISCONTI MORATA
Paseo de los Mártires, 38.—Alicante
COMISIONES, CONSIGNACIONES, EMBARQUES

Despachos de Aduana
SERVICIO COMBINADO DE DOMICILIO A DOMICILIO
Agentes en Barcelona, Sres. SUREDA y ROBIROSA, Plaza Paiaçio, 2
Don R. BUXÓ LABOR, Paseo de Colón, 21

Especialidad en vinos finos de mesa

Bodegas de ALENDA Y PEREZ

COSECHA PROPIA
Plaza de Isabel II, 30, Alicante

Clarete, botella 3/4 litro	A 0'35 ptas
Id. flor id. id.	A 0'45 »
Id. extra id. id.	A 0'50 »
Id. Cuenca id. id.	A 0'60 »
Tinto id. id.	A 0'35 »
Id. extra id. id.	A 0'45 »
Id. Romana id. id.	A 0'60 »
Blanco seco id. id. de 0'50	A 0'75 »
Id. añejo id. id.	A 1'25 »
Fondillon id. id.	A 2'25 »
Rioja clarete id. id.	A 1'25 »
Champagne Sidra id. id.	A 1'50 »
Clarete los 11 1/2 litros, de 4'45 a 7'50 »	
Tinto id. id. de 4'60 a 7'50 »	

Se sirve a domicilio. Precio fijo. Ventas al contado.

3 CRUCES LAUREADAS

FABRICA DE VELAS DE CERA
DE
F. Quiles y Hermano
MONOVAR
Unica casa en España que puede ofrecer Cera especial de ABEJAS, MECHA ENCARNADA, en la cual puede apreciarse, la buena calidad, limpieza, (al arder) duración, economía, y sobre todo la completa evaporación de la ceniza, al consumirse la vela, evitando pueda ésta correrse. Seguridad y garantía para el consumo del culto católico.
Patente de INVENCION de la MECHA ENCARNADA

AURORA (BILBAO)

Compañía Anónima de Seguros
Capital: 20.000.000 de pesetas
SUBDIRECCIÓN
VALENTÍN AGUIRRE
Teatinos, número 1. 2.º

COLEGIO DE NIÑOS
NUESTRA SEÑORA DE MONSERRATE
Baileñ, 4, principal

La Japonesa

Paraguas Sombrillas
Abanicos Bastones
Perfumaria Corbatas
Cuellos Puños
Guantería
Bisutería y Juguetes
Se telan y componen paraguas, sombrillas y abanicos.
Se componen muñecas y se ponen cabezas y pelucas.

Juan Sanchez Garcia

Labradores, 7, Alicante
EXCLUSIVA
GRAN FABRICA DE SIFONES CON BOQUILLAS HIGIENICAS DE
JOAQUIN OLCINA
Con esta boquilla se evita todo contagio al no poder aplicar a los labios el sifón. Recomendado por el Instituto Médico de Valencia.
Fabrica de sifones y gaseosas, calle de San Vicente núm. 63, Alicante.

CURTIDOS

ANTONIO VISCONTI MORATA
Plaza de la Constitución, 14 y 15, Alicante
Completo surtido, para zapateros, en boerros, calcutas, suelas, terneras, charoles, ruseles, elásticos y demás artículos para dicho ramo
Para guarnicioneros, silleros y talabarteros, en cueros silleros blancos, avellana, negros, guarnimentera, badanas, sillones, horcaes, silletas, herramientas, hebillas, faroles franceses para carruajes, é ininidad de artículos pertenecientes a dicho ramo a precios especiales.
Sobre todas las partes del mundo

INFORMES COMERCIALES

LA AGENCIA MERCANTIL
R. G. DUN Y C.
FUNDADA EN 1841
Institución para el Fomento y la
Protección del Comercio Internacional
La empresa más poderosa é importante en su género, poseyendo
182 sucursales
en Europa, América del Norte, América del Sur, Canadá, Méjico,
Cuba, Africa del Sur y Australia.
Encarga Representantes en todos los países
Sucursal en Barcelona: Ronda de S. Pedro, 10
Gastos anuales: 30.000.000 Ptas
Representada en Alicante por D. Francisco Visconti Morata.